

---

---

# ЮБИЛЕИ

---

# JUBILEES

---

---

Сергей Александрович  
БАЛАШЕНКО

Siarhei Alexandrovich  
BALASHENKO



Знаменательную юбилейную дату 15 августа 2022 г. отметил Сергей Александрович Балашенко – доктор юридических наук, профессор, главный редактор «Журнала Белорусского государственного университета. Право», профессор кафедры экологического и аграрного права юридического факультета БГУ, заслуженный юрист Республики Беларусь.

Малая родина С. А. Балашенко находится на берегу реки Днепр в деревне Стайки Могилевского района. В 1989 г. Сергей Александрович окончил юридический факультет БГУ. Студентом он проявлял склонность к исследованиям (участвовал в работе студенческого научного кружка, конференциях), совмещал практическую, образовательную и научную деятельность. В 1995–1996 гг. С. А. Балашенко стажировался и обучался в Пикардийском университете имени Жюль Верна (Франция) по специальности «управление инновационными проектами». Научную и педагогическую деятельность Сергей Александрович связал с БГУ, пройдя путь от преподавателя кафедры государственного права и советского строительства юридического факультета (1989–1991), преподавателя и доцента ка-

федры экологического и аграрного права юридического факультета (1991–2004) до декана факультета управления и социальных технологий (1999–2002). В 2002 г. С. А. Балашенко возглавил юридический факультет БГУ, где совмещал плодотворную учебно-педагогическую, научную и успешную административную работу в статусе декана вплоть до 2020 г.

На становление Сергея Александровича как специалиста значительно повлиял известный советский и белорусский ученый, доктор юридических наук, профессор А. А. Головкин. Под его руководством в 1993 г. С. А. Балашенко защитил кандидатскую диссертацию «Государственное управление в области охраны и использования лесов». Сергей Александрович всегда вспоминает своего наставника с глубоким уважением и благодарностью. В то время он уделял пристальное внимание проблемам правового регулирования экологических отношений, международно-правовой охране окружающей среды. С момента образования кафедры экологического и аграрного права юридического факультета БГУ (1991) Сергей Александрович работал в должности преподавателя, доцента

данного структурного подразделения университета. Дальнейшие исследования в сфере правовой охраны окружающей среды позволили С. А. Балашенко в 2001 г. успешно защитить докторскую диссертацию «Государственное управление в области охраны окружающей среды». В том же году Президиум Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь присудил ему ученую степень доктора юридических наук, а в 2007 г. присвоил ученое звание профессора по специальности «право». С 2004 по 2017 г. Сергей Александрович являлся заведующим кафедрой экологического и аграрного права юридического факультета БГУ. В последующие годы он не останавливался на достигнутом: развивал науку экологического права в многочисленных публикациях, совершенствовал действующее законодательство, руководил исследовательской работой аспирантов, магистрантов и студентов. В 2007–2014 гг. по инициативе С. А. Балашенко профессорско-преподавательский состав юридического факультета БГУ участвовал в подготовке издания «Белорусская юридическая энциклопедия» в 4 томах.

В настоящее время Сергей Александрович является одним из ведущих специалистов в области экологического права в Беларуси, изучает правовое моделирование в правотворческой деятельности, занимается вопросами правовой охраны окружающей среды и устойчивого развития, исследует проблемы экологического законодательства. Он опубликовал свыше 200 научных и научно-методических работ, в том числе монографии, учебники под грифом Министерства образования Республики Беларусь, научные статьи как в отечественных, так и в зарубежных изданиях. Кроме того, С. А. Балашенко активно участвует в государственных программах научных исследований. Так, в 2016–2020 гг. он являлся научным руководителем проекта «Развитие аграрного и экологического права и законодательства в контексте участия Республики Беларусь в интеграционных процессах» государственной программы научных исследований «Экономика и гуманитарное развитие белорусского общества», а сейчас руководит проектом «Приоритеты правового регулирования аграрных отношений в контексте обеспечения национальной продовольственной безопасности и устойчивого регионального развития» государственной программы научных исследований «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» на 2021–2025 гг.

Сергей Александрович плодотворно сотрудничает с коллегами из Китая, США, а также из стран СНГ и ЕС, является членом редколлегий ряда ведущих правовых научных журналов, издаваемых как в Беларуси, так и за ее пределами, по приглашениям зарубежных научных организаций выступает оппонентом на защите кандидатских и докторских диссертаций, активно участвует в международных

научных конференциях и форумах. Стоит отметить, что С. А. Балашенко повышал квалификацию в Лиможском университете (Франция), Институте по правам человека и гуманитарному праву имени Рауля Валленберга (Швеция), Флорентийском университете (Италия) и др. Сергей Александрович выступает в качестве эксперта (консультанта) по правовым вопросам в международных программах и проектах по проблемам охраны окружающей среды и устойчивого развития («Построение потенциала в области Стратегической экологической оценки в области реализации природоохранных конвенций в Республике Беларусь» (Программа развития ООН), «Разработка нового учебного плана в области европейского экономического права» (TEMPUS – TACIS), «Безопасность человека (окружающая среда, качество продуктов, здравоохранение и общество) на территориях, загрязненных радионуклидами» (TACIS) и др.).

С 2020 г. С. А. Балашенко занимает должность директора Национального центра устойчивого развития БГУ, который был учрежден по его инициативе. Задачи центра – создание эффективной коммуникационной среды для ученых, экспертов, специалистов в области устойчивого развития, образование в целях устойчивого развития. Это научно-образовательная площадка для исследований, взаимодействия с отечественными и зарубежными партнерами в совместных международных проектах по соответствующей тематике, а также для выработки практических рекомендаций для государственных органов, иных заинтересованных организаций и учреждений.

Сергей Александрович успешно совмещает научную и педагогическую деятельность, по приглашению читает курсы в различных университетах мира, вносит большой вклад в подготовку кадров высшей квалификации. С 2008 г. по настоящее время он является председателем совета по защите диссертаций БГУ, членом совета по защите диссертаций Национального центра законодательства и правовых исследований Республики Беларусь. Профессор подготовил двух докторов и семь кандидатов юридических наук.

Особо следует отметить активную гражданскую позицию С. А. Балашенко. Ученый успешно и плодотворно работает в общественных советах, организациях и формированиях. Он много лет являлся заместителем председателя общественного объединения «Белорусский республиканский союз юристов», активно участвовал в обсуждении проекта новой редакции Конституции Республики Беларусь, неоднократно предлагал государственным органам и научной общественности модели правовых актов по регулированию ключевых вопросов в экономической и социальной сферах.

В истории национального юридического образования Сергей Александрович известен по

проекту «Белорусская студенческая юридическая олимпиада», который с 2005 г. ежегодно успешно реализуется на базе юридического факультета БГУ под эгидой Министерства образования Республики Беларусь.

С. А. Балашенко интересуется историей Беларуси и биографиями выдающихся личностей, прославивших страну. Характер исследователя и его любовь к Родине реализовались в новом креативном направлении – книге «Земля Беларуси. 100 страниц в истории мировой цивилизации» (2019), в которой через описание жизни и деятельности известных соотечественников воплотилось самобытное видение истории белорусского народа и его места в мировых научных, политических, творческих процессах.

За многолетний плодотворный труд, высокий профессионализм, образцовое выполнение служебных обязанностей, достижения в сфере науки и образования, заслуги в подготовке высококвалифицированных специалистов Сергею Александровичу присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Республики Беларусь». Он также награжден медалью

Франциска Скорины, Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь, юбилейными медалями «90 год на варце граніцы», «95 лет Пограничной службе Республики Беларусь», высокими наградами БГУ, Министерства образования Республики Беларусь, Верховного Суда Республики Беларусь, Министерства юстиции Республики Беларусь, Генерального прокурора Республики Беларусь, Следственного комитета Республики Беларусь и др. Кроме того, С. А. Балашенко является победителем республиканского конкурса информационных материалов по правовой политике на приз имени В. Д. Спасовича.

Коллектив юридического факультета БГУ и все юридическое сообщество сердечно поздравляют Сергея Александровича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, энергии, благополучия, большого счастья, успехов во всех начинаниях и дальнейших творческих свершений.

**А. В. Шидловский<sup>1</sup>, Т. И. Макарова<sup>2</sup>,  
В. Е. Лизгаро<sup>3</sup>**

<sup>1</sup>Андрей Викторович Шидловский – кандидат юридических наук, доцент; декан юридического факультета Белорусского государственного университета.

Andrey V. Shidlovsky, PhD (law), docent; dean of the faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: shidlovsky\_a@mail.ru

<sup>2</sup>Тамара Ивановна Макарова – доктор юридических наук, профессор; заведующий кафедрой экологического и аграрного права юридического факультета Белорусского государственного университета.

Tamara I. Makarova, doctor of science (law), full professor; head of the department of environmental and agricultural law, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: makti@bsu.by

<sup>3</sup>Виктория Евгеньевна Лизгаро – кандидат юридических наук, доцент; доцент кафедры экологического и аграрного права юридического факультета Белорусского государственного университета.

Victoria E. Lizgaro, PhD (law), docent; associate professor at the department of environmental and agricultural law, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: lizgaro@bsu.by